

حضرت شیخ الاسلام مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب تاملہ فتح المسلم میں خلاصہ بحث بیان کرتے ہوئے بیان فرماتے ہیں کہ انسانی بدن میں ہر وہ زیادتی یا نقص پیدا کرنا جو زینت کی خاطر ہو اور دائمی طور پر ہو جو "مذموم خلقتاً" معلوم ہو، یہ تو یہ تلبیس اور تغیر ہے جو نہایت ہی مذموم اور شیطانی فعل ہے۔ لہذا مسئلہ مذکورہ میں مردوں کو عورتوں کے اعضاء لگانا جس سے وہ پوری طرح عورت بن جائے (دبا لکس) تغیر خلق اللہ کی اعلیٰ قسم ہے جو نہایت ہی مذموم اور ناجائز ہے اور اس مذموم فعل کا (تبدیلی جنس) شرعاً اجازت نہیں دیا جاسکتا۔

دارالافتاء جامعہ فاروقیہ کراچی کا فتویٰ:

سوال نامہ! کیا فرماتے ہیں علمائے کرام و مفتیان عظام اس مسئلہ کے بارے میں:

مسئلہ: کہ ایک مرد کو عورت بنایا گیا یعنی مردانہ اعضاء (ذکر) وغیرہ کاٹ دیئے گئے اور زنانہ اعضاء بنائے گئے یعنی جماع اور پیشاب کا راستہ بنایا گیا اور ہارمونز کے ذریعے اس کے پستان بھی عورت کی طرح ابھارے گئے اور عورت والی اشتہاء بھی دوائی کے ذریعے اس میں پیدا کیا گیا۔

لیکن صرف بچہ پیدا کرنے کی صلاحیت اس میں نہیں کیونکہ اس میں رحم (بچہ دانی) ہے ہی نہیں۔ باقی دیکھا جائے تو کوئی یہ فرق نہیں کر سکتا کہ یہ پیدائشی لہجے یا مصنوعی لیکن ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ یہ سب کچھ اس لئے کیا گیا کہ اس کے ذہن (دماغ) اور ظاہری اعضاء میں تضاد تھا یعنی دماغ عورتوں والا اور ظاہری جسم مرد والا کیونکہ اگر ایسا مریض ویسے چھوڑ دیا جائے تو بسا اوقات خودکشی کر لیتا ہے چنانچہ اس مریض نے بھی اس علاج سے پہلے خودکشی کرنے کی کوشش کی..... محترم یہ قسم ان تمام اقسام سے جدا ہے جو کہ مریض میں دونوں طرح کے اعضاء ہو یا ایک طرف غالبیت ہو یا پیدائش کے بعد تو مرد ہو بعد میں عورتوں والے اعضاء پیدا ہوئے ہو۔ سائیکالوجی اور سائیکیاٹری جو کہ طب کی ایک شاخ ہے اس میں بیماری کو وضاحت کے ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔ عام طور پر کفر بیستان میں ایسے بیمار یوں کا (دماغ اور ظاہری جسم کا تضاد) نزول ہوا ہے۔ یہ بات واضح ہو کہ ایسے بیمار کا پتہ چلنا حرکات و سکنات سے ہوتا ہے۔

بہر حال اب سوال یہ دریافت کرنا ہے (۱) کہ کیا ڈاکٹر حضرات کا یہ فعل جائز تھا یا نہیں؟

(۲) بہر صورت اب اس عورت کے ساتھ نکاح کرنا جائز ہے یا نہیں کیونکہ اس کے ساتھ ایک مرد نکاح کرنا چاہتا ہے اور یہ عورت بھی تیار ہے۔

(۳) کیا ایسے بیماروں پر مکمل جنس تبدیل ہونے کا حکم لگا سکتے ہیں؟ جنس مکمل تبدیل ہونے کے لئے کیا شرائط ہیں تفصیلاً فتویٰ درکار ہے بہت ہی شکر گزار ہوں گا۔ والسلام

از بندہ مفتی عظمت اللہ بنوٹی

دارالافتاء جامعہ المرکز الاسلامی

الجواب حامدًا ومصلياً:

(۱) جسم سمیت انسان کا پورا وجود امانت ہے اور اس میں ہر قسم کے تصرف کے لئے وہ اپنے رب کے حضور جوابدہ ہے لہذا صورت مذکورہ میں انجام دیا گیا۔ فعل ”تغییر الخلق اللہ“ (اللہ تبارک و تعالیٰ کی پیدا کردہ صورت میں تبدیلی) کے زمرے میں آتا ہے جو ناجائز اور حرام ہے۔ حالت اضطراب کے تحقق پر ایک جملہ ”مریضہ کی خودکشی کرنے کی کوشش“ دال ہے۔ لیکن یہ اس لئے قابل قبول نہیں کہ ہر انسان کے حوصلہ، ہمت کا ظرف مختلف ہے۔ بعض ایسے ہی جو بڑی سے بڑی مصیبت اور مشکل میں بھی مایوسی اور ناامیدی کو پاس پھٹکنے نہیں دیتے جبکہ بعض چھوٹی چھوٹی باتوں پر انتہائی اقدام اٹھا لیتے ہیں۔ جیسا کہ مشاہدہ ہے۔ لہذا خودکشی کی کوشش کرنا کسی حرام فعل کو حلت کے دائرے میں داخل نہیں کر سکتا۔ اگر ابتدائی زمانہ سے متاثرہ شخص پر توجہ دی جاتی اور تعلیم و تربیت کا مناسب انتظام کیا جاتا تو کوئی وجہ نہیں تھی کہ نوبت یہاں تک پہنچتی۔

(۲) جائز نہیں۔ کیونکہ نکاح کا مقصد شرعی یعنی توالد و تناسل ناممکن ہے۔ جیسا کہ تصریح موجود ہے۔

(۳) جنس اگر قدرتی طور پر تبدیل ہو تو ”تصرف خالق فی خلقہ“ ہے جس میں کوئی اشکال نہیں۔ لیکن خودکوشش کرنا درست نہیں۔

ہکذا فی: فتاویٰ محمودیہ، ۵/۶۳، ط: مظہری کراتشی، واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب.

کتبہ:

الجواب الصحيح

الجواب الصحيح

محمد عمر عادل

منظور احمد مینگل

عبید اللہ غفر لہ

المتخصص فی الفقہ الاسلامی بالجامعۃ الفاروقیہ!

خلاصہ بحث!

لہذا صورت مسئلہ میں مسائل نے جو آپریشن کروا کر اپنی جنس تبدیل کی ہے تو یہ حرام کام کیا ہے اور یہ تغیر خلق اللہ کی بناء پر کبیر گناہ کا مرتکب ہو چکا ہے۔ وجہ یہ ہے کہ انسان کا جسم انسان کے پاس اللہ رب العزت کی طرف سے امانت ہے اور اس میں کسی قسم کی خیانت یعنی تبدیلی کرنا یہ گناہ کبیرہ ہے۔ جیسا کہ ”فتح الباری“ میں ہے:

”و یؤخذ منہ ان جنایۃ الانسان علی نفسه کجنایۃ علی غیرہ فی الاثم لان نفسه لیست ملکاً لہ مطلقاً، بل ہی للہ تعالیٰ فلا یتصرف فیہا الا بما اذن لہ“۔ (۱۱/۵۳۹ ط: لاہور)

”عن ابن عمرؓ ان رسول اللہ ﷺ لعن الواصلة المستوصلة والواشمة والمستوشمة“ قال النووی فی شرحہ: هذا الفعل حرام علی الفاعلة والمفعول بها لهذه الاحادیث لانه تغییر لخلق اللہ

.....☆☆☆☆☆.....

لانہ تنزیہ و تدلیس“۔ (۲/۲۰)

علوم حدیث میں مہارت ، علمی ضرورت !

عصر حاضر اور علم حدیث

مولانا عبدالسلام

متخصص فی الحدیث ، جامعہ فاروقیہ فیصل کالونی ، کراچی

نمبر شمار	ذیلی عنوانات	نمبر شمار	ذیلی عنوانات
۱	تمہید	۲	ذیلی عنوانات
۳	عہد صحابہ میں حدیث کی اہمیت	۴	تعلیم نبوی اور صحابہ کرام
۵	حدیث اور علوم حدیث کی اہمیت ، دائرہ کار	۶	حیات نبوی کی حفاظت
			طلبہ حدیث کا افسوس ناک رویہ

تمہید: فتنوں و فساد کا دور چل رہا ہے اس وقت عمومی طور پر علم حدیث کا علم چھوڑ دیا گیا۔ حالانکہ علم حدیث دین اسلام میں ریڑھ کے ہڈی کی حیثیت رکھتا ہے لہذا علم حدیث پر توجہ دینے کی ضرورت ہے قارئین کے ذوق کے لئے مضمون ہذا شامل کیا جاتا ہے..... از ادارہ

رب کائنات کی ایک عجیب حکیمانہ کارکردگی ہے، کہ اپنے ”نبی اُمی“ کو ایک ایسی امت مرحمت فرمائی جس نے علم کی خدمت و اشاعت، علوم کی تحقیق و تدقیق کے ساتھ ساتھ متعلقات علوم کی وضع و تدوین کا ایسا کارنامہ سرانجام دیا جس کی مثال تاریخ کے اوراق میں نہیں ملتی۔ تصنیف و تالیف کے میدان میں گذشتہ اقوام سے بازی لے گئی اور اتنا بڑا علمی ذخیرہ اور اتنا وسیع و عریض کتب خانہ اس کی محنتوں سے وجود میں آیا جس کا سرسری جائزہ لینا بھی ممکن نہیں۔ جس ہستی کو رب ذوالجلال نے اُمی کا لقب عطا فرمایا، اور ان کو مخاطب کر کے یہ ارشاد فرمایا: (وما کنت تدری من قبلہ من کتاب ولا تحطہ بیمنک اذا لآرتاب المبتلون) (۱)

”اور تم اس سے پہلے کوئی کتاب نہیں پڑھتے تھے اور نہ اسے اپنے ہاتھ سے لکھ سکتے تھے۔ ایسا ہو تو اہل باطل ضرور شک کرتے۔“

اس کو ایسی امت کا عطا ہونا جو اپنے علمی شوق و شغف، اپنی بلند ہمتی اور قوت ارادی میں بے مثال ہو، خدمت علم میں جان کھپا دینے والی ہو۔ صرف اتفاقی امر نہیں بلکہ قدرت الہی کی کرشمہ سازی، مادیت پرست و ظاہری بین انسانوں کے لئے ”لحہ فکریہ“ اور تاریخ کے اوراق پر ایک حیران کن ”اشاریہ سوال“ ہے کہ ایسا کیوں! اور کس طرح ہوا!؟

نبی کریم ﷺ کو نبوت ملی ہی تھی ادیان سابقہ کی چھٹی ہو گئی، اور (ومن ینبغ غیر الاسلام دینا فلن یقبل منه) (۲) کا اعلان کر کے اسلام کو سرچشمہ ہدایت و مشعل راہ قرار دیا گیا، اور صاف بتایا گیا کہ ہر کامیابی کا راز اس میں مضمر ہے، اس سارے ماجرا کی تصویر کشی کرتے ہوئے عارف باللہ شیخ سعدی شیرازی نے خوب کہا:

کتب خانہ چند ملت بشست

یتیسے کہ ناکردہ قرآن وسنت

قرآن وحدیث سے جو ”نظام حیات“ وجود میں آیا اس کو ابدی دین قرار دیا گیا اور تا آمدن قیامت جاری وساری رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے خود ہی حفاظت کی ذمہ داری اٹھائی: (انا نحن نزلنا کورانا لہ لحافظون) (۳)

اور یوں ہی آپ ﷺ کے ذریعے آسمانی کتابوں کا امت مرحومہ کو بہترین نعم البدل عطا کیا گیا اور مسجد نبوی کے احاطے میں اس ”دارالعلوم“ اور پاکیزہ درس گاہ کا افتتاح ہوا جس کے معلم (۴) اور متعلمین (۵) دونوں کو قرآن کریم نے اُمی ہونے کا لقب دیا، یہی وہ درس گاہ ہے جس سے تمام مدارس ومکاتب حق کی شاخیں ملتی ہیں اور یہ وہ منبع علم وعرفان ہے جس سے ان گنت پیاسے سیراب ہوئے۔

تعلیم نبوی اور صحابہ کرام!

یہ بات ملحوظ خاطر رہے!

کہ قرآن کریم محض ایک علمی کتاب نہیں، جس کا مقصد مطالعہ کر کے صرف معلومات حاصل کرنا ہو، بلکہ یہ اقوام عالم کا وہ دستور العمل اور ضابطہ حیات بھی ہے جس کی طرف شعبہ ہائے زندگی کے نئے نئے مسائل میں ضرورت پڑتی ہے۔ اس لئے حضور ﷺ کی تعلیم عرف عام کے خلاف اسوہ حسنہ اور عملی نقشے کے ساتھ ساتھ جاری رہتی تھی۔

یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ محض نظریاتی تعلیم کسی قوم کی اصلاح کے لئے کافی نہیں ہوا کرتی، اصلاح کا فطری طریقہ یہ ہے کہ لوگوں کے سامنے ایک عملی مثال قائم کی جائے جس کی وہ اتباع کر سکیں۔ بہت سارے دنیوی فنون بھی ایسے ہیں جو عملی مشق کے بغیر پہلے تو سمجھ میں نہیں آتے اور اگر آجائیں تو جب تک کسی ماہر کے زیر تربیت ان کو حاصل نہیں کیا جاتا وہ صحیح طور پر انجام نہیں دیئے جاسکتے۔ اسی وجہ سے صحابہ کرام آپ ﷺ کی نشست وبرخاست، طعام لباس، رہن وسہن، نقل واداء، غرض یہ کہ سفر وحضر کی تمام عبادات وعادات کی جو ہیئت وضع دیکھ لیتے اس کو اپنا دستور حیات بنا لیتے ہر قول پر لہیک کہتے اور ہر فعل نبوی کو رضاء، قرب الہی کا ذریعہ اور کامیابی کی کلید سمجھتے۔

مختصر یہ کہ آپ ﷺ کے کلمات طیبہ سننا اور یاد کرنا ان کا سبق تھا، اور اپنے عمل کو نبی کریم ﷺ کے عمل کے مطابق بنانا یہی ان کا مشغلہ تھا، اس لئے ان کی سادہ فطرت اور سادہ دماغ میں جو پہلا نقش قائم ہوا وہ حق ہی حق اور صواب ہی صواب تھا۔ مزید برآں نبی کریم ﷺ کی صحبت کی تاثیر سے ان علوم نے ان میں ایسا سوخ اور ایسی نورانیت پیدا کر دی تھی جس کی گواہی قرآن نے: (فان آمنو بمثل ما آمنتم بہ فقد اہتدوا) (۲) اور نبی کریم ﷺ نے: (اصحابی کالنجوم فباہم اقتدیتم اہتدیتم) (۷) کہہ کر دی اور معیار حق وباطل

قرار دیئے گئے۔ صحابہ کرام کی شان میں حضرت حسن بصری صحابہ کرام کے حال کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”یہ جماعت پوری اُمت میں سب سے زیادہ نیک دل، سب زیادہ گہرے علم کی مالک اور سب سے زیادہ بے تکلف جماعت تھی۔ خدائے تعالیٰ نے اپنے رسول کی رفاقت کے لئے اسے پسند کیا تھا، وہ آپ کے اخلاق اور آپ کے طریقوں سے مشابہت پیدا کرنے کی سعی میں لگی رہا کرتی تھی۔ اس کو دھن تھی تو اسی کی، تلاش تھی تو اسی کی! اس کعبہ کے پروردگار کی قسم وہ جماعت صراط مستقیم پر

گامزن تھی۔“

حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہما کی تعبیر اور بھی شاندار اور مکمل ہے فرماتے ہیں:

”من كان متاسياً فليتأس بأصحاب محمد ﷺ؛ فانهم كانوا ابر هذه الامة قلوباً، وأعمقها علماً، وأقلها تكلفاً، وأقومها هدياً، وأحسنها حالاً؛ قوماً اختارهم الله لصحبة نبيه، وإقامة دينه، فاعرفوا لهم فضلهم، واتبعوهم في آثارهم! فانهم كانوا على الهدى المستقيم“۔ (۸)

ترجمہ:- ”تم میں جس کو اقتداء کرنی ہو وہ محمد ﷺ کے اصحاب کی اقتداء کرے کیونکہ وہ نیک دلی میں سب سے زیادہ، علم میں سب سے گہرے، نہایت بے تکلف، مضبوط کردار اور بہت اچھے حال کے لوگ تھے۔ مولائے کریم نے اس جماعت کو اپنے پیارے رسول کی صحبت اور دین کی حفاظت کے لئے منتخب کیا تھا، اس لئے تم بھی ان کا مقام پہچانو، اور ان کے نقش قدم پر چلو کیونکہ وہ سیدھے اور صاف راستے پر چلنے والے تھے۔“

عہد صحابہ میں حدیث کی حیثیت و اہمیت:

صحابہ کرامؓ کے دور میں حدیث کی تشریحی حیثیت کا ہونا روز روشن کی طرح عیاں ہے۔ ہمارے علم میں ایک واقعہ بھی ایسا نہیں جس سے یہ ثابت ہو سکے کہ ان کے نزدیک حدیث تاریخی تھی۔ نبی کریم ﷺ کی وفات کے بعد سب سے پہلا اختلاف آپ کے دفن کے متعلق ہوا لیکن کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ یہ اختلاف اس حدیث کے سوا جو اس وقت ابو بکرؓ نے پڑھ کر سنائی کسی اور دلیل سے رفع کیا گیا تھا؟ (۹) کیا کسی نے اس فیصلے کے خلاف کوئی آواز اٹھائی تھی؟

حضرت فضالہ بن عبید التونی ۵۸ھ جو مصر کے گورنر تھے ان کی خدمت میں مدینہ سے ایک صحابی (جن کو ایک حدیث کے متعلق شک ہوا تھا) حاضر ہوئے اور فرمانے لگے کہ: ”میں آپ کی ملاقات کے لئے حاضر نہیں ہوا بلکہ اس لئے آیا ہوں کہ آپ نے اور میں نے نبی کریم ﷺ سے ایک حدیث سنی تھی، مجھے اس میں کچھ شک واقع ہوا ہے اس لئے آیا ہوں، چنانچہ وہ حدیث انہوں نے بیان کی۔ (۱۰)

لیکن حضرت فضالہ کو پرانگندہ بال دیکھ کر سوال کیا کہ آپ حاکم ہو کر اس طرح کیوں نظر آ رہے ہیں؟ وہ بولے کہ ”ہمیں نبی کریم ﷺ نے تن آسانی اور پر تعیش زندگی گزارنے سے منع فرمایا ہے۔“

انہوں نے سوال کیا کہ آپ کہ برہنہ پا کیوں ہیں؟ حضرت فضالہ نے فرمایا کہ: ”جناب رسول اللہ ﷺ نے ہمیں حکم دیا ہے کہ کبھی کبھار ننگے پاؤں چلا کریں!“ (تا کہ دوسرے کی غربت کا احساس ہو)۔

حضرت عمران بن الحصین رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں: کہ میں نبی کریم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا (اور اونٹنی کو دروازے کے پاس باندھ دیا) آپ ﷺ ابتداءً خلق کا ذکر فرما رہے تھے دریں اثناء ایک شخص نے آواز دی کہ اے ابن حصین! تیری اونٹنی بھاگ گئی، چنانچہ میں اس

کی تلاش میں نکل پڑا، آخر میں فرماتے ہیں کہ کاش! اونٹنی چھوڑ کر ضائع ہو جاتی لیکن نبی کریم ﷺ کا کلام مبارک سننے سے محروم نہ رہتا۔ (۱۱)
”صحیح بخاری شریف“ میں حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت منقول ہے، انہوں نے فرمایا:

”میں اور میرا ایک انصاری پڑوسی جس کا نام عتبان بن مالک بن عمرو بن العجل الخزرجی تھا۔ (مدینہ طیبہ سے تقریباً پانچ یا چھ کلومیٹر دور) عوالی مدینہ کے محلہ (بنی امیہ) میں رہتے تھے، ہم دونوں نے یہ طے کیا تھا کہ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں باری باری حاضر ہوا کریں گے، چنانچہ ایک روز وہ پہنچتا تھا اور ایک روز میں حاضر خدمت ہوتا تو جو قرآن اترتا، یا کوئی دوسری بات آپ کی مجلس میں پیش آتی، اس کی تفصیل اپنے پڑوسی کو سنانا۔ اور جب وہ حاضر ہوتے تو بھی اسی طرح کرتے۔“ (۱۲)

کیا یہ اہتمام ایک معمولی تاریخ کی حفاظت کے لئے ہی کیا گیا تھا؟

اس کے علاوہ خلیفہ اول سے لیکر خلفاء کے آخری دور تک جب کبھی مذہبی اور سیاسی نزاع پیش آئے تو ہمیشہ جانبین سے قرآن وحدیث ہی پیش کی گئی ہیں حتیٰ کہ حضرت علی اور حضرت معاویہ رضی اللہ عنہما کی جنگ میں بھی دونوں طرف سے اپنے حق میں حدیثیں ہی پڑھی گئیں۔

حیات نبوی کی حفاظت:

پوری علمی دنیا کا اس پر اتفاق ہے کہ امت مسلمہ نے اپنے آقا محمد ﷺ کی حیات طیبہ، قول و فعل اور حرکت و ادائیگی کہ ہر اس چیز اور ہر اس شخص کے حالات کی، جس کا ادنیٰ سائل بھی آپ ﷺ کی ذات مبارک سے تھا، جس حیران کن طریقے سے حفاظت کی وہ انسانی تاریخ کا ایک عجوبہ ہے۔ مادی اسباب و آلات کا نام تک نہیں تھا لیکن اللہ تعالیٰ نے قوت حفظ کے ساتھ ایسا علمی ذوق و شوق عطا فرمایا تھا جس کی مثال کسی اور قوم میں تلاش کرنا جہد بے ثمر ہے۔

اس وقت ضبط و نقل کا ذریعہ جو بھی تھا وہ لوگوں کا خدا داد حافظہ اور زبانیں تھیں۔ قدیم زمانہ میں واقعات محفوظ رکھنے اور بعد کی نسلوں تک پہنچانے کا یہی واحد ذریعہ تھا، مگر عرب خصوصیت کے ساتھ قوت حفظ میں ممتاز تھے۔ ان کو اپنے اشعار سینکڑوں کی تعداد میں یاد ہوتے تھے ان میں ہر ایک کو شجرہ نسب بلکہ انٹوں اور گھوڑوں کے شجرہ ہائے نسب بھی از بر یاد ہوا کرتے تھے۔

معروف تاریخ نگار خیر الدین از رکلی اپنی کتاب ”الاعلام“ میں عرب دنیا کے مشہور و مایہ ناز شاعر حماد بن سبور بن المبارک ابو القاسم الراویہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

ولید بن یزید الاموی نے ان سے پوچھا ارے میاں! الراویہ کا لقب کیسے ملا؟ کہنے لگے:

”بادشاہ سلامت! ہر نئے و پرانے شعر کے درمیان فرق کر سکتا ہوں اور جس شاعر کا بھی نام لو گے اس کے اشعار سناؤں گا۔“

ولید بولے کتنے اشعار یاد ہیں؟ جواب دیا:

”کہ حرف تہجی کے ہر حرف کے تحت (اسلامی اشعار اور مقطعات کے علاوہ) ایک سو طویل قصائد بھی سنا سکتا ہوں۔“

یہ صرف دعویٰ نہیں تھا بلکہ دو ہزار نو سو قضا مکہ سنا ڈالے، جس پر ولید بن یزید نے ایک لاکھ درہم کا انعام دیا۔ (۱۳) بقول علامہ حالی:

لئے علم و فن ان سے نصرانیوں نے کیا کسب اخلاق روحانیوں نے
ادب ان سے سیکھا صفا بانیوں نے کہا بڑھ کے لبیک یزدانیوں نے
ہر اک دل سے رشتہ جہالت کا توڑا کوئی گھرنہ دنیا میں تاریک چھوڑا

عرب اپنی قوت حفظ پر اس قدر نازاں اور پر اعتماد تھے کہ وہ تحریر سے زیادہ یادداشت پر بھروسہ کرتے تھے۔ دوسری طرف نبی کریم ﷺ کی مبارک دعا کی برکات تھیں جس کی وجہ سے ان کی دماغ میں نشاط و تازگی رہتی تھی۔ نبی کریم ﷺ کا فرمان ہے:

”نصر اللہ عبد اسمع مقالتي فوعاها ثم اداها كما سمع“ (۱۴)

”اللہ تعالیٰ اس شخص کو تروتازہ رکھے جو میرا کہا ہوا سن کر زبانی یاد کرے پھر دوسروں تک بالکل اسی طرح پہنچا دے جس طرح اس نے سنا تھا“

ساتھ یہ مزید اہتمام اور بیدار مغزی کا مظاہرہ کرنے اور احتیاطی تدابیر اختیار کرنے کے لئے یہ ارشاد بھی فرمایا تھا:

”من كذب علي متعمداً فليتبوا مقعده من النار“ (۱۵)

ترجمہ: ”جو شخص جانتے ہوئے قصداً کوئی جھوٹ میری طرف منسوب کرے اسے چاہئے کہ اپنا ٹھکانہ آگ میں بنالے“

اس حدیث مبارکہ نے راویان حدیث میں ایسا احساس ذمہ داری پیدا کر دیا تھا کہ بیان کرتے وقت ان کے چہرے خوف سے زرد پڑ جاتے، چنانچہ حدیث کے سب سے مشہور راوی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے:

”جزأت الليل ثلثة أجزاء: ثلثنا أصلي، أنا م، وثلثنا إذ كرفيه حديث رسول الله صلى الله عليه وسلم“ (۱۶)

”میں نے رات تین حصوں میں تقسیم کر رکھی ہے: ایک تہائی رات میں نماز پڑھتا ہوں، ایک تہائی میں سوتا ہوں، اور باقی ایک تہائی میں رسول اللہ ﷺ کی احادیث یاد کرتا ہوں“

علم حدیث کی تاریخ میں ایسی بے شمار مثالیں موجود ہیں جو واضح طور پر یہ بتلاتی ہیں کہ احادیث روایت کرنے والوں نے حفظ حدیث میں کوئی کسر نہیں چھوڑی اور اپنے اس بے مثال حافطے کا استعمال کیا ہے جو فضل خداوندی کا کرشمہ تھا، چنانچہ یہی وجہ ہے کہ قوت حافطہ علم حدیث میں عمومی مفہوم کی کوئی مبہم اصطلاح نہیں! بلکہ مخصوص شرائط پر مبنی ایک خالص فنی حیثیت رکھتا ہے جس کے ذریعہ روایان حدیث کا قابل اعتماد ہونا پرکھا جاتا ہے، اور ان کے مسترد یا قبول کیے جانے کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔

فن اسماء الرجال راویان حدیث کا کھلا ریکارڈ:

جن لوگوں نے نبی کریم ﷺ کے اقوال و افعال اور احوال کو نقل کیا انہیں ”روایان رجال حدیث“ کہا جاتا ہے، جن میں صحابہ کرام سے لیکر چوتھی صدی ہجری تک کے روایان حدیث و آثار داخل ہیں۔ ان کے مجموعہ احوال کا نام ”فن اسماء الرجال“ ہے۔ جب حدیث کی

تدوین ہو رہی تھی تو اسی کے ساتھ محدثین اعتماد کو باقی رکھنے والا ایک منظم فن بھی مدون کرتے جا رہے تھے، جس میں کسی روایت کی جانچ پڑتال، چھان پھٹک اور صحیح و غلط کی تصدیق کے لئے بے شمار مراحل تشکیل دیئے گئے، ہر راوی نام اس کی کنیت، لقب، کہاں کے رہائشی تھے؟ آباء و اجداد کون تھے؟ کس مزاج و طبیعت کے تھے؟ حافظ کیسا تھا؟ تقویٰ اور دینداری کے لحاظ سے کیا درجہ تھا؟ کن اساتذہ اور شیوخ سے علم حاصل کیا تھا؟ طلب علم کے سلسلے میں کہاں کہاں کی خاک چھانی؟ تلامذہ کون تھے؟ غرض ان ہزار احادیث کے ساتھ ان کے روایان کے بارے میں بھی تحقیق و تفتیش کا اتنا زبردست ریکارڈ جمع کیا گیا کہ دنیا کی تاریخ میں اس کی نظیر نہیں۔

یہود و نصاریٰ، ہنود اور دیگر اقوام کے پاس بھی ان کی مذہبی کتابیں تھیں، لیکن ان کے گرد ان کے مذہبی پیشواؤں کا پہرہ نہ تھا، نفس کے پجاریوں نے ان میں دخل اندازی کی، نہ ان کتابوں کے الفاظ محفوظ رہے نہ معنی، ان کے ایڈیشن ہر موڑ پر بدلتے گئے اور صرف ایک تاریخی یادگار بن کر رہ گئیں۔ لیکن بلا خوف و خطر کہا جاسکتا ہے کہ امت مسلمہ کے پاس نہ صرف قرآن مجید محفوظ شکل میں موجود ہے بلکہ احادیث نبویہ بھی محفوظ ہیں اور کھر کھولنے کا واضح امتیاز کیا گیا ہے اور یہ اسی فن کی بدولت ممکن ہوا ہے جس میں امت مسلمہ کی چنیدہ شخصیات نے اپنی پوری ذہانت و محنت صرف کی اور ذہنی کاوش و علمی مویشگافیوں کا بہترین ثبوت دیا۔

عالم اسلام کے مشہور حنفی محقق، عظیم محدث، نابذ روزگار شیخ عبدالفتاح ابو غندہ اپنی یہ مایہ ناز کتاب ”المحاث من تاریخ السنۃ وعلوم الحدیث“ میں لکھتے ہیں:

”ہمارے اسلاف نے سنت مطہرہ کی معنی خدمت کی ہے شاید ہی کسی علم کی اتنی خدمت کی گئی ہو، کسی نے کہا ہے کہ علوم کی تین قسمیں ہیں، ایک قسم جو نیم پختہ رہی، دوسری قسم جو چنگی میں کمال کو پہنچی، تیسری قسم جو اس سے بھی آگے بڑھ گئی اور پختہ ہو کر بالکل کھری ہو گئی وہ علم حدیث ہے۔“ (۱۷) حافظ ابن الصلاح نے اپنی معروف کتاب ”معرفة انواع علم الحدیث“ (۱۸) میں ان جینیسٹھ علوم کے نام ذکر کئے ہیں جن کی وضع و تدوین کا ”سہرا“ امت محمدیہ کے بالغ نظر اہل علم کے سر ہے اور جن کے منصف شہود پر آنے کا سبب و داعی قرآن کریم کا فہم و ادراک اور سنت مطہرہ (علی صاحبہا الصلاة والسلام) کی نگرانی اور حفاظت تھا۔

فن اسماء الرجال، فن جرح و تعدیل، اصول حدیث اور علل حدیث میں محدثین اور ناقدین نے جن مویشگافیوں سے کام لیا ہے، جس ذہانت، مکتبہ بینی، دیدہ ریزی اور جان فشانی کا ثبوت دیا ہے اس کا اندازہ ان فنون کے محققین کی ضخیم تصنیفات اور دقیق و غامض بحثوں پر نظر ڈالنے سے ہی ہو سکتا ہے۔ فن اسماء الرجال کا توغیروں نے بھی اعتراف کر لیا ہے کہ کوئی قوم دنیا میں ایسی نہ گذری ہے اور نہ ہی آج موجود ہے جس نے مسلمانوں کی طرح اسماء الرجال جیسا عظیم فن ایجاد کیا ہو، جس کی بدولت آج پانچ لاکھ شخصیتوں کا حال معلوم ہو سکتا ہے۔

تو ہی اگر نہ چاہے تو باتیں ہزار ہیں

حدیث اور علوم حدیث کی اہمیت اور دائر کار:

علم قرآن اگر اسلامی علوم میں ’دل‘ کی حیثیت رکھتا ہے تو ’علم حدیث‘ ہبہ رگ کی۔ یہ شہہ رگ اسلامی علوم کے تمام اعضاء و جوارح تک صاف خون پہنچا کر ہر آن ان کے لئے ’حیات نو‘ کا سامان مہیا کرتی ہے۔ آیات کا شان نزول، ان کی تفسیر، احکام قرآن کی تشریح و توضیح، اجمال کی تفصیل، عموم کی تخصیص اور مبہم کی تعین سب ’علم حدیث‘ کے ذریعے معلوم ہوتی ہیں۔ اسی طرح نبی کریم ﷺ کی سیرت اخلاق و عادات مبارک، اسوۂ حسنہ و حیات طیبہ، آپ کے سنن و مستحبات، احکام و ارشادات، اسلام کی تاریخ و صحابہ کرام کی مبارک زندگی اور اجتہاد و استنباط کا سرمایہ اسی علم حدیث کے راستے نقلاً بعد نقل ہم تک پہنچا ہے۔ اسلام کے عملی پیکر کا صحیح مرقع اسی علم کی بدولت مسلمانوں میں قائم و دائم ہے اور انشاء اللہ رہتی دنیا تک رہے گا۔

ہمارے اسلاف نے آغاز اسلام سے قرآن کریم کے بعد علوم حدیث کو اپنے سینوں سے لگایا، ہر ہر پہلو پر نظر رکھی، گرد و پیش کا جائزہ لیتے ہوئے ایسی مضبوط چار دیواری اور سرحدیں قائم کر دیں جن میں نہ تو دشمن کے جھوٹ و فریت کا تیر داخل ہو سکا اور نہ کوئی ڈاکو درہن نقب زنی کر سکا۔ مولائے کریم نے ان کو ایسے حافظوں اور ذہنوں سے نوازا تھا جن کے ذریعے وہ حرف حدیث و حرف غیر میں ایسا فرق کرتے تھے جس طرح ماں اپنے بچوں کو غیروں سے ممتاز کر دیتی ہے۔

وہ علوم حدیث کو اپنا سرمایہ اور تمغہ امتیاز سمجھتے تھے، ہر گوشے گوشے سے واقف تھے، بلکہ لاکھوں روایان کی بھی خبر رکھتے تھے، پیدائش سے لیکر موت تک، پوتوں سے لیکر پردادوں تک اور استادوں سے لیکر شاگردوں تک کا سارا ریکارڈ ان کے خدا داد ذہنوں میں محفوظ تھا۔ تاریخ شاہد ہے کہ امت مسلمہ نے اپنے پیارے آقا محمد مصطفیٰ ﷺ کے فرامین کی جتنی جاں فشانی و جان کا ہی سے حفاظت کی چار دانگ عالم میں اس کا تصور بھی ممکن نہیں۔ حدیث کے پیش نظر امانت و دیانت کے ایسے باب رقم کئے، جن میں باپ، بیٹے اور بھائی کا خیال رکھا گیا نہ ہی کسی اور رشتے دار کا۔

امام بخاری کے استاد اور جرح و تعدیل کے امام علی بن المدینی سے جب ان کے والد کے بارے میں دریافت کیا جاتا تو فرماتے:

”ان کے بارے میں میرے علاوہ کسی اور سے معلوم کرو۔ جب لوگوں نے اصرار کیا تو فرمانے لگے: ”یہ دین (کا مسئلہ) ہے“ اور دین کے بارے میں کسی کا لحاظ نہیں رکھا جاسکتا (لہذا میرے والد اس معاملے میں کمزور ہیں)۔“ (۱۹)

صاحب سنن امام ابو داؤد رحمہ اللہ نے صاف فرمایا: ”میرے فرزند عبد اللہ کذاب ہے۔“ (۲۰)

بہر کیف علوم حدیث پر ان کو ایسا عبور حاصل تھا کہ حدیث سنتے ہی ان کو استحضار ہوتا کہ یہ فلاں فلاں کتاب میں فلاں فلاں جگہ مذکور ہے۔ مصنفین کے مزاج، اسلوب و انداز، تصانیف کی ترتیب اور نشیب و فراز سے ایسے واقف تھے جس طرح ایک دکاندار جانتا ہے کہ میری دکان میں فلاں چیز کہاں رکھی ہوئی ہے۔ حالی نے کیا خوب کہا ہے:

لگایا پتا جس نے ہر مفتری کا	گروہ ایک جو یا تھا علم نبی کا
کیا قافیہ تک ہر مفتری کا	نہ چھوڑا کوئی رخنہ کذبِ خفی کا
نہ چلنے دیا کوئی باطل کا افسوس	کے جرح و تعدیل کے وضع قانون
مناقب چھانا مثالب کو تیا	کیا فاش راوی میں جو عیب پایا
۲۱) ائمہ میں جو داغ دیکھا بتایا	مشائخ میں جو حج نکلا جتایا

طلبہ حدیث کا افسوسناک رویہ:

آج حدیث کی درسگاہوں میں بیسیوں ایسے طلبہ ملیں گے جنہوں نے آٹھ دس سال رگڑے کھائے، مشقت برداشت کی تا کہ علوم عالیہ کو سمجھیں، مگر جب ان تک رسائی ہوئی تو ایسی بے پرواہی سے گزرے کہ کتبِ ستہ کے طریقہ تالیف و ترتیب اور مصنف کے اسلوب و انداز تو درکنار! بعض تو مولفین کے نام تک نہیں جانتے، رواۃ کے نام اور متون حدیث کو یاد رکھنا بے کار گردانتے ہیں، اپنی کوتاہی اور سستی کو ایک دوسرا عنوان دیکر یوں گویا ہوتے ہیں: کہ ”اصل تو حدیث کا معنی سمجھنا ہے“ سند پڑھتے وقت تحقیق کے بغیر جو زبان پر آتا ہے بول دیتے ہیں، نہ عمر میں فرق، نہ معین و معین میں امتیاز اور نہ زبیر و زبیر میں تمیز، لحن و تصحیف کرتے ہوئے ایک دوسرے سے بڑھ کر عبارت پڑھنے میں اتنی تیزی دیکھتے ہیں کہ بسا اوقات، حروف، بلکہ الفاظ و کلمات تک سمجھ نہیں آ رہے ہوتے۔ جس طرح آج کل کے حفاظ کرام رمضان شریف میں قرآن پڑھتے ہیں۔

حدیث شریف بیان کرتے وقت صحابہ کرام کے جسموں پر لرزہ طاری ہو جاتا، رنگ زرد اور چہرے پیلے پڑ جاتے۔ کیا تلفظ و صحتِ اداء اور لہجہ کی پابندی ضروری نہیں؟ عربی زبان میں تو اس کی شدید ضرورت ہے کہ صحتِ تلفظ کے عادی ہوتے ہیں۔ قرآن کریم کو صحتِ اداء کیساتھ پڑھنے کے لئے تو علماء نے اتنی ساری کتابیں لکھی ہیں کہ ان سے قدیم زمانہ ہی میں ایک زبردست کتب خانہ تیار ہو چکا ہے، علم تجوید و قرأت میں قرآن پاک کے ایک ایک لفظ اور حرف کو اداء کرنے کا طریقہ بتایا گیا ہے۔ دنیا کی کسی زبان کو یہ اعزاز حاصل نہیں کہ اس کے الفاظ و حروف کی ادائیگی کی حد بندی کی گئی ہو۔ اس کے صوتی آہنگ اور مخارج حروف کے سلسلے میں اس درجہ دقت نظر سے کام لیا گیا ہو، ادائیگی کی مدت اور مقدار و معیار کا تعین کیا گیا ہو۔

اگر ہم ض، ذ، ز، ظ کے درمیان فرق کو ملحوظ نہ رکھیں۔ ہ، ہ کا امتیاز ختم کریں۔ ق، ک کے حدِ فاصل سے بے زار رہیں۔ س اور ش کے درمیان حدود کو پھلانگ جائیں س، ص، ث، ط اور ع ا کی مختلف شکلوں کو بلا ضرورت بات سمجھ کر متحد المخارج کر دیں، اور سرکاری اسکولوں کے ماسٹروں کی طرح ایک لفظ کو دوسرے کے مخارج سے ادا کرنے میں کوئی باک محسوس نہ کریں، بلکہ عربی کو اردو میں پڑھیں تو یہ بڑے ظلم کی بات ہوگی، اور ہمارا رویہ نہایت غیر ذمہ دارانہ سمجھا جائے گا۔

آواز کے نشیب و فراز، اتار چڑھاؤ میں اسی طرز کو اپنایا جائے جو اہل زبان کے نزدیک معمول ہے، آواز کو ان معانی کے مطابق بنانا چاہیے جن کو الفاظ کا لباس پہنا کر پیش کیا جا رہا ہو۔ استفہام و تعجب، جزر و توتنج، لوم و تقرج، تحم و تھویل، ندم و تحزین اور وعد و وعید، ان سب چیزوں کا خیال رکھ کر عبارت خوانی کرنی چاہیے، یہ نہ ہو کہ سند و متن کو ایک ہی سانس میں پڑھیں۔ جب ہم اپنی زبان میں بول رہے ہوتے ہیں تو مخاطب کے دو تین الفاظ سننے معلوم کر لیتے ہیں کہ وہ فرحت و سرور کی کیفیت میں ہے یا غم و غصہ اور غیظ و غضب کی کالی گھٹائیں اس کے دل پر چھا گئیں ہیں، پھر کیا جواز ہے کہ عربی زبان بلکہ احادیث رسول ﷺ کے ساتھ یہ معاملہ روا رکھا جائے؟

بہت کم کوئی ایسا صاحب حدیث ہوگا جو اختلافی مسائل سے ورے اس بات کا بھی اہتمام کرتا ہو کہ حدیث کو اصول حدیث ہی کے نقطہ نظر سے پڑھا اور سمجھا جائے اور معلوم کرے کہ راوی کون ہے؟ لقب و کنیت کیا ہے؟ کس مزاج و طبیعت کے مالک تھے؟ حافظے کا معیار کیا تھا؟ تقویٰ و تدین میں کس درجے پر فائز تھے؟ ملازمت شیخ حاصل ہے یا چلتے چلتے روایت لی؟ تسامیل، تشدد اور متعصب ہونے کی وجوہات کیا ہیں؟ یہ تو شعبہ عبدالرحمن بن مہدی، یحییٰ بن سعید القطان اور ابن مدینی کا کام تھا، میرا مقصد یہ نہیں کہ ہم میں سے کوئی بھی شعبہ بنے تو کوئی ابن مہدی کی مثل ہو، کوئی ابن حجر کا ہم پلہ بنے تو کوئی انور شاہ کی نظیر ہو۔ رحمہم اللہ۔

اس کا تصور بھی شاید نہ کیا جاسکے جب ہماری حالت زار ہو! لیکن ذرا غور کر کے سوچنا چاہیے کہ یہ جملہ ہماری زبان پر کیوں آتا ہے؟ کہ یہ تو ان لوگوں کا کام تھا، دنیوی امور میں تو ایڑی چوٹی کا زور لگا کر ایک دوسرے سے آگے بڑھنے میں جان لیوا اور سر توڑ کوششیں کرتے ہیں، کسی نے یہ نہیں کہا کہ قوم عاد و ثمود کو تو اللہ نے لمبی چوڑی اور مضبوط جسامت دی تھی، بے مثال قوت عطا فرمائی تھی، ہم تو کمزور ناتواں ہیں نہیں! نہیں!

وہ اگر پہاڑ تراش کر گھر بنا سکتے تھے تو ہم بھی سنگلاخ پہاڑوں کی زنجیر توڑ کر نہریں کھود سکتے ہیں، سڑکیں بنا سکتے ہیں، ان کی مضبوط جڑیں اور بنیادیں کھول کر کے معدنیات نکالنے میں کسی سے پیچھے نہیں، پھر کیوں اسلاف کے آباد کیے ہوئے سرسبز و شادان دہستانوں میں داخل ہونے سے گھبراتے ہیں؟

لمحہ فکریہ:

ہم نے اسباب و ذرائع کو اصل قرار دیا اور اس غلط فہمی کے شکار ہوئے کہ ہم عالم فاضل بن چکے، حالانکہ صرف نحو، منطق، فلسفہ، کلام اور معانی اس لئے پڑھائے جاتے ہیں کہ زیور بر صبح پڑھ سکیں، عربیت کے رموز و اشارات سے کچھ واقفیت حاصل ہو جائے، مفہوم عبارت سمجھنے کا شعور پیدا ہو۔ یہ مقاصد اصلہ نہیں، مقاصد اصلہ تو وہ علوم ہیں جن تک پہنچنے سے ہمارا شوق و ولولہ تقریباً ختم ہوتا ہے، دل و دماغ جواب دینے لگتے ہیں، اعضاء و جوارح سستی و کالی کا پیر بن اوڑھے ہوئے ہوتے ہیں۔ نہ سند کے رموز و اشارات سے واقف، نہ متن کے اسرار کی خبر۔ کم از کم وہ احادیث تو ازبر ہونی چاہئیں جو صوم و صلوة، حج و زکوٰۃ، ان کے احکام و فضائل اور اخلاقی مسائل سے متعلق

ہیں۔ جن کو ”ثانیہ“ سے پڑھتے آرہے ہیں۔

مردسہ میں آنے سے پہلے بھی بیشتر کو معلوم تھا کہ ارکان دین کیا کیا ہیں؟ اختلافی مسائل اور ان کے دلائل اردو شروحات میں موجود ہوتے ہیں اگر کوئی اردو ان کتابوں کا مطالعہ کرے تو وہ بھی کسی قدر بتانے کی جرأت کر سکتا ہے کہ ہمارا مذہب یہ ہے اور دلیل یہ ہے، اردو شروحات کی بھرمار نے تو یہی کمال دکھایا ہے، اگر صرف عبارت پڑھنا اور ترجمہ جاننا ہی علم کہلایا جائے تو پھر سوچنا چاہیے کہ ہماری آٹھ سالہ محنت کا ثمرہ کیا نکلا؟

حدیث کا مطالبہ:

ہر حدیث ہم سے پانچ چیزوں کا مطالبہ کرتی ہے۔ ۱: روایت کے ناموں کی تصحیح، ۲: رجال سند کے حالات کو تحقیق کر کے معلوم کرنا، ۳: متن کے الفاظ کی تصحیح، ۴: صحت و ضعف کے اعتبار سے حدیث کا مرتبہ پہچاننا، ۵: حدیث سے مستنبط مسائل و احکام اور فوائد و آداب کی معرفت۔ (۲۲)

یاد رہے!:

متن حدیث سے پہلے یہ ناموں کی لڑی، یہ کوئی زنجیر کی کڑی نہیں، یہ نام زینتِ اوراق کے لئے نہیں لکھے جاتے، اسماء الرجال کا فن جس کی دنیا کوئی نظیر پیش نہ کر سکی، آخرا اس کا مقصد کیا ہے؟

”صحیح بخاری“ کے ہر صفحہ کے حاشیہ کے آخر میں جو اسماء الرجال کا عنوان لگایا جاتا ہے شاید ہی کسی کی نظر پڑتی ہو! جب یہ معلوم نہ ہو کہ سند کا آخری راوی صحابی ہے یا تابعی تو حدیث کا متصل اور مرسل ہونا کیسے معلوم ہوگا؟ سند تو ایک بنیاد ہے، متن حدیث کے لئے معیار و کسوٹی ہے، اس تک پہنچنے کا راستہ ہے، چھت پر سیڑھی کے بغیر نہیں چڑھا جاسکتا، راستہ معلوم کئے بغیر کوئی راہی رخت سفر باندھ کر منزل کی طرف روانہ نہیں ہوا کرتا! جب رجال کے احوال سے بے خبر رہیں تو حدیث کا مرتبہ کیسے پہچانیں گے؟ لہذا اسماء سند اور احوال رجال کی تصحیح و تحقیق کے لئے علوم حدیث و اصول حدیث کی طرف رجوع کرنے کے علاوہ کوئی چارہ نہیں، (۲۳) دنیا میں کوئی حدیث ایسی نہیں جس سے سند و رجال کا تعلق نہ ہو۔

امام ابو اسحاق ابراہیم بن موسیٰ الشاطبی اپنی کتاب ”الاعتصام“ میں رقمطراز ہیں:

”محدثین کا یہ قول..... ”الا سناد من الدین“ اس سے ان کی مراد صرف سلسلہ سند (یعنی حدیثی فلاں عن فلاں) نہیں، بلکہ مقصود ان روایت کی معرفت ہے جن سے حدیث شریف نقل کی جا رہی ہے تاکہ وہ محدث، جو حدیث بیان کرتے وقت سند ذکر کر رہا ہے کسی مجہول، ضعیف اور مہتمم بلکہ مذہب راوی سے روایت کرنے کے بجائے ایسے شخص سے روایت کرے جو ثقہ ہو، کیونکہ سند سے مقصود ہی یہی ہے کہ تمام مشکوک و شبہات مناکر غالب گمان یہ رہے کہ یہ حدیث آپ ﷺ نے بیان فرمائی ہے، تاکہ ہم اس پر اعتماد کر کے شریعت کے احکام کو

اس کی طرف منسوب کر سکیں۔“ (۲۴) (گویا کہ یہ حدیث متعلقہ احکام کے لئے بنیاد ہے)

تیسری چیز تھی الفاظ متن کی تصحیح، یہاں فقط صرف ونحو سے کام نہیں بنے گا، اس کی معرفت فن تصحیف و تحریف، فن غریب الحدیث اور فن الحدیث فیما بعد عصر الروایۃ پر موقوف ہے، ان میں سے ہر ایک علوم حدیث کا مستقل ایک فن اور نوع ہے۔ یہ علوم و فنون کتب سترہ پڑھنے سے نہیں آیا کرتے! ہم سمجھتے ہیں کہ وہ دورہ حدیث شریف کر کے کامیاب و مکمل ہو گئے، ہرگز نہیں!! ان علوم کو سمجھنے کے لئے اپنے ماخذ و مراجع ہیں۔ جو شخص نہ اصول حدیث پڑھے، نہ رجال پڑھے اور حدیث میں مہارت کا دعویٰ کرے تو وہ غلط فہمی کا شکار ہے۔

چوتھی چیز! جس کی پہچان حدیث پڑھتے وقت ضروری ہے، وہ ہے صحت و ضعف کے اعتبار سے حدیث کا حکم پہچاننا۔ اس کے لئے بھی اصول حدیث کے در پر دستک دینا ہوگی۔

پانچویں اور آخری چیز! حدیث سے مستنبط شدہ مسائل و احکام فوائد و آداب کی معرفت ہے۔ یہی غرض اول اور ثمرہ حدیث ہے، اس کی معرفت اگرچہ اصول حدیث پر موقوف نہیں لیکن ثمرہ تب آتا ہے جب درخت میں صلاحیت ہو اور شجرہ حدیث امور اربعہ کی تحقیق اور اصول حدیث کے پانی سے سیراب کئے بغیر پھل دار نہیں بنتا۔ (۲۵)

یاد رہے! اسماء سند اور متن حدیث کی درستگی شرعاً بھی مطلوب ہے اور عقلاً بھی اور کیوں نہ ہو؟ جبکہ حدیث نبوی میں کُن و تصحیف کرنے والوں کا فرمان نبوی ”من کذب علی.....“ (۲۶) کے تحت داخل ہونے کا خطرہ ہے، اور حدیث کا رتبہ معلوم کئے بغیر روایت کرنے والا نبی کریم ﷺ کے فرمان ”کفی بالمرء کذباً ان یحدیث بکل ماسمع“ (۲۷) اور من حدث عنی بحدیث یروی أنه کذب فهو أحد الکاذبین“ (۲۸) کے تحت داخل ہے، کیونکہ ہو سکتا ہے کہ وہ موضوع حدیث بیان کر رہا ہو۔ لہذا علوم حدیث سیکھنے سے جی چرانا دانشمندی نہیں، علم میں رسوخ کے طالب اس سے فراز نہیں اختیار کر سکتے۔

منفی سرگرمیوں کا سدباب کیسے ہو؟

مستشرقین و منکرین حدیث احادیث نبویہ کے مضبوط قلعہ کی بنیادیں کھوکھلا کرنے کے لئے برسریکارت ہیں، امریکن اور یورپین یونیورسٹیوں کے تعلیم یافتہ اور یہود و نصاریٰ کے تربیت دادہ شاطر و طرار لوگ اپنے مفروضات کی بنیاد پر ”مجموعہ حدیث“ کو مخ کرنے اور ”زمانہ بعد“ کی پیداوار ثابت کرنے پر تلے ہوئے ہیں، ان کے دجل و فریب کا منہ توڑ جواب دینا، اور ان کی افتراء پر دازیوں اور دسیسہ کاریوں کے تیروں کو ان کے غلاظت بھرے سینوں سے پار کر دینا ”علوم حدیث“ پر عبور حاصل کئے بغیر ممکن نہیں۔

ہمارے کتنے مسلمان بھائی اس ”کاروان گمراہی“ کے ہم سفر ہو گئے! بلکہ ملک کے قدیم مشہور و معروف مدارس سے فارغ شدہ فضلاء بھی اس الحاد و زندقہ کے سیل رواں میں بہہ پڑے اور ضلالت و گمراہی کے سنسنی خیز و بھیانک مہنوروں میں پھنس گئے، اعاذنا اللہ من شر هذه الفتن ما ظهر منها وما بطن۔ ساتھ ہی دور حاضر کا گمراہ کن فرقہ جو ”غیر مقلدین“ کے نام سے مشہور ہے (جس نے مسلمانوں

کی صفوں کو منتشر کرنے اور ان کی وحدت و جمعیت کو ٹکڑے ٹکڑے کرنے میں کوئی لحاظ فر و گذاشت نہیں کیا! اس کے منہ پر طمانچہ مار کر، اس کے تابڑ توڑ حملوں کو روکنے اور اس کی عیاری و مکاری کو بے نقاب کرنے کے لئے بھی علوم حدیث پر دسترس ضروری ہے۔

حوالہ جات :

- ۱: سورة عنكبوت / ۳۸ .
- ۲: سورة آل عمران / ۸۵ .
- ۳: سورة الحجر / ۹ .
- ۴: سورة الأعراف / ۱۰۷ .
- ۵: سورة الجمعة ۶ .
- ۶: سورة البقرہ / ۱۳۸ .
- ۷: مشکاة المصابیح، کتاب الفتن ، باب : ۲۹ ، مناقب الصحابة صفہ ۵۵۴ ، ناشر ایچ ایم سعید کراچی .
- ۸: حياة الصحابة ، للعلامة الداعية الكبير محمد يوسف الكاندهلوی متوفی ، (۱۳۸۴ھ) الترغیب فی العلم .
- ۹: سنن ابی ماجہ ، للإمام الحافظ محمد بن یزید القزوینی ، (۲۸۳ھ) باب ذکر و فاتہ ، و دفنہ صلی اللہ علیہ وسلم ، صفحہ (۳۵۱ / ۳) کتب خانہ فیضی لاہور .
- ۱۰: ۱۱۷ ، قدیمی کتب خانہ .
- ۱۱: ۱۰ : حياة الصحابة ، الترغیب فی العلم / ۳ / ۲۷۸ .
- ۱۱: الجامع الصحيح ، للإمام البخاری . (۲۵۶ھ) / ۱ / ۴۵ ، قدیمی کتب خانہ .
- ۱۲: الجامع الصحيح ، للإمام البخاری ، / ۱ / ۱۹ .
- ۱۳: الا اعلام ، خیر الدین الزر کلی ، / ۲ / ۲۸۱ ، مکتبہ دارالعلوم بیروت .
- ۱۴: حجیت حدیث ، تصنیف ، شیخ الاسلام علامہ محمد تقی عثمانی ، ص ۱۰۹ ، ادرۃ اسلامیات .
- ۱۵: مسند الامام أحمد بن حنبل [ؒ] (۲۴۱ھ) رقم الحدیث ۳۸۱۴ . جلد ثانی ص ۷۱ ، علم الکتب .
- ۱۶: الجامع لاختلاق الراوی و آداب السامع ، الخطیب البغدادی [ؒ] (۴۶۳ھ) صفحہ ۴۰۵ تحقیق صلاح عویضہ ، دار الکتب العلمیة بیروت .
- ۱۷: لمحات من تاریخ السنة و علوم الحدیث ، بقلم عبدالفتاح أبو غدة [ؒ] (۱۴۱۷ھ) صفحہ ۱۳۶ ، ناشر مکتب المطبوعات الاسلامیة ، حلب ، چوتھا ایڈیشن .
- ۱۸: معرفة انواع علم الحدیث للإمام الحافظ ابن الصلاح [ؒ] (۶۴۳ھ) صفحہ ۷۵ دار الکتب العلمیة بیروت .
- ۱۹: لمحات من تاریخ السنة و علوم الحدیث ، صفحہ ۱۶۱ .
- ۲۰: لمحات من تاریخ السنة و علوم الحدیث ، صفحہ ۱۶۱ .

۲۱: مسدس حالی، صفحہ ۳۳، مکتبہ خلیل اردو بازار لاہور.

۲۲: المدخل الی علوم الحدیث الشریف، بقلم محمد عبدالملک أطل الله عمره. صفحہ ۱۵، مرکز الدعوة الاسلامیة ڈھاکہ بنگلہ دیش.

۲۳: المدخل الی علوم الحدیث الشریف، بقلم محمد عبدالملک. أطل الله عمره. صفحہ ۱۶، مرکز الدعوة الاسلامیہ ڈھاکہ بنگلہ دیش.

۲۴: بحوالہ، لمحات من تاریخ السنة وعلوم الحدیث، صفحہ ۱۳۰.

۲۵: المدخل الی علوم الحدیث الشریف، بقلم محمد عبدالملک. أطل الله عمره. صفحہ ۱۵، مرکز الدعوة الاسلامیة ڈھاکہ بنگلہ دیش.

۲۶: مسند الامام أحمد بن حنبل، رقم الحدیث، ۳۸۱۳، (۷/۲)

۲۷: مقدمة صحیح مسلم، ۸/۱، قدیمی کتب خانہ. ۲۸: مقدمة صحیح مسلم، ۸/۱، قدیمی کتب خانہ.

فرخنامہ برائے اشتہارات

بین الاقوامی معیار کا تحقیقی سہ ماہی مجلہ

”المباحث الاسلامیہ (اردو)“

Ret List for Advertisement

Quarterly International Magazine ALMABAHIS-AL-ISLAMIA

(1) آخر صفحہ رنگین..... 4000 روپے (2) اندرون آخر صفحہ رنگین..... 3000 روپے

(3) اندرون صفحہ اول رنگین..... 3,000 روپے (4) مکمل صفحہ سادہ..... 1500 روپے

(5) آدھا صفحہ سادہ..... 1000 روپے (6) ایک تہائی صفحہ سادہ..... 500 روپے

یہ پاکستان اور دنیا بھر کے لائبریریوں کا واحد منتخب اسلامی تحقیقی مجلہ ہے۔

اپنے کاروبار کی تشہیر کے لئے سہ ماہی مجلہ ”المباحث الاسلامیہ (اردو)“ میں اشتہار دے کر ہم خرمادہم ثواب کے مصداق بنیں۔

برائے رابطہ: دفتر جدید فقہی تحقیقات، جامعہ المرکز الاسلامی پاکستان بنوں

فون: 0928-331353 فیکس: 0928-331355 ای میل: aljubahisulislamia@yahoo.com

فتویٰ دینے کے اصول و ضوابط

بلسلسلہ شعبہ تحقیق جامعہ ہذا

- کن کتابوں سے فتویٰ دینا درست ہے؟ فقہاء کرام نے مفتی پر یہ لازم کیا ہے!
- جب وہ کسی مسئلہ کا جواب دینا چاہے تو جواب دینے سے پہلے کتاب دیکھنے کے لئے چند امور کو پیش نظر رکھیں۔
- (۱) کتاب کے مصنف کا حال اس کی ثقافت و فقہات معلوم ہو اگر مصنف کا حال معلوم نہ ہو تو اس پر فتویٰ دینا درست نہیں۔
- (۲) وہ کتاب حد سے زیادہ مختصر نہ ہو جس کی تفسیر کے لئے مراجعت کی ضرورت پیش آئے۔
- (۳) وہ کتاب جو رطب و یابس صحیح و ضعیف راجح مرجوح کو بلا امتیاز جمع کرنے والا نہ ہو ورنہ اس کتاب سے فتویٰ دینا درست نہیں۔
- (۴) وہ کتاب اس زمانہ میں نادر الوقوع نہ ہو یعنی اس زمانے میں اس کتاب کا وجود ہو اگر وہ کتاب ناپیدہ ہو تو اس سے فتویٰ دینا درست نہیں۔
- (۵) اور اس طرح اس کتاب سے فتویٰ دینا صحیح نہیں جس میں زیادہ تر ضعیف اقوال جمع ہو۔
- اس لئے علامہ عبدالحی الکنزونی نے مقدمہ النافع الکبیر شرح الجامع الصغیر میں ان کتابوں کا تذکرہ کیا ہے۔
- چنانچہ فرماتے ہیں:

- (۱) شرح کنز لملا مسکین شرح الوقایہ لابن الکارم فتاویٰ صحاری وغیرہ ان کتابوں سے فتویٰ دینا اس وقت تک درست نہیں جب تک اس جزئیہ کا وجود دوسرے معتمد کتابوں میں نہ ہو شرح مختصر الوقایہ لابن الکارم کے بارے میں علامہ ابن عابدین فرماتے ہیں۔
- ابو المکارم فانہ رجل مجهول و کتاب کذلک. (تنقیح الحامد یہ ۲/۳۵)
- مختصر کتابوں پر فتویٰ دینا جائز نہیں جیسے:

- (۲) نہر، شرح کنز العینی الدر المختار شرح تنویر الابصار الاشباه والنظائر لابی نجیم وغیرہ آگے فرماتے ہیں۔
- واما لکتب المختصر بالاختصار المختل فلا یفتی منها الا بعد نظر عائد وفکر دائر. و لیس ذلک لعدم اعتبارها بل لان اختصاره یوقع المفتی فی الغلط کثیراً.
- اسی طرح حضرت مولانا عبدالحی مقدمہ عمدۃ الرعاۃ میں ان کتب کا تذکرہ کرتے ہوئے ارقام فرماتے ہیں۔

فائده قال فی ردالمحتار نقلاً عن شرح الاشباہ للشیخ ہبہ اللہ العلی قال شیخ العلامة صالح لایجوز الافشاء من الکتب المختصرۃ کا نہر و شرح الکنز للعبین و الدر المختار شرح تنویر الابصار او لعدم الاطلاع علی حال مصنفها کشرح الکنز لملا مسکین و شرح النقایۃ للقسہتانی اور قل الاقوال الضعیفۃ فیہا کالقینہ للزاهدی فلا یجوز الافشاء من هذه الا اذا علم المنقول عنه و أخذہ منہ: ثم قال و ینغی الحاق الأشباہ والنظائر

بہا فان فیہا من الایجاز فی التعبیر مالا یفہم معناه الا بعد الاطلاع علی مأخذہ بل فیہا فی مواضع کثیرہ الا یجازہ ۲۶ المخل ینظر ذالک لمن مارس مطالعتها مع الحواشی فلا یأمن المفتی من الوقوع فی الغلط اذا اقتصر علیہا فلا بدلہ من مراجعہ ما کتب علیہا من الحواشی او غیرہا، انتہی۔

وفی تذکرۃ الموضوعات لعلی القاری المکی من القواعد الکلیہ ان نقل الاحادیث النبویہ والمسائل الفقہیہ والتفاسیر القرآنیۃ لا یجوز الا من الکتب المتداولۃ بعدم الاعتماد علی غیرہا من وضع الزنادقہ والحق الملاحظۃ بخلاف الکتب المحفوظۃ فان نسخہما صحیحۃ متعدۃ۔ اہ، انتہی، مقدمہ عمدۃ الرعاۃ ص ۱۱۔

مقدمہ النافع الكبير ۲۰ :

اور جب مفتی مختصرات کے مراجع تک پہنچ جائے اور مسئلہ کے تہہ تک رسائی ہو جائے تو پھر اس سے فتویٰ دینا صحیح ہے۔

(۵) اور ان کتابوں سے فتویٰ دینا درست نہیں جس میں ضعیف اقوال منقول ہو۔ مثلاً (فتاویٰ قنسیہ للذاہدی)۔

اس سے اس وقت تک فتویٰ دینا درست نہیں جب تک اس کے مأخذ اور کتب معتمدہ سے مؤیدات کا پتہ نہ چلے۔

تنبیہ: قنسیہ کے مصنف مختار بن محمود بن محمد ابوالرجاء نجم الدین الزاہری معتزلی حنفی الفروع تھے۔

علامہ طحاوی ان کے مصنف فتاویٰ قنسیہ کے بارے میں فرماتے ہیں۔

ان القنسیہ لیست من کتب المذہب المعتمدہ طحاوی حاشیہ در المختار. (بحوالہ مقدمہ النافع الكبير / ۱۸)۔

اور علامہ ابن عابدین فرماتے ہیں۔

الحاوی للذاہدی مشہور بنقل الروایات الضعیفۃ تنقیح الحامدیہ (بحوالہ مقدمہ نافع الكبير / ۱۸)۔

اور ابن ہبان وغیر فرماتے ہیں۔

انہ لا عبرۃ بما یقولہ الزاہدی مخالفاً لغيرہ. (مقدمہ نافع الكبير / ۱۸)۔

۳: اس طرح ان کتابوں سے فتویٰ دینا جائز نہیں جس میں صحیح ضعیف اقوال کو بلا امتیاز جمع کیا گیا ہو۔

مثلاً جامع الرموز للققہستانی، خزان الروایات، شرعۃ اسلام، مطالب المؤمنین، کنز العباد، مشتمل

الاحکام، السراج الوہاج وغیرہ۔

جامع الرموز للققہستانی کے بارے میں فرماتے ہیں۔

انہ لم یکن من تلامذۃ شیخ الاسلام. الہروی لامن اعالیہم ولا ادا ینہم انما کان دلال الکتب فی زمانہ ولا کان

یعرف الفقہ ولا غیرہ بین اقرانہ ویؤیدہ، انہ یجمع فی شرحہ هذا.

بین الغث والسمین والصحیح والضعیف من غیر تصحیح ولا تدقیق فهو كحاطب الیل جامع بین لرطب والیالیس . فی النیل وهو العوارض فی ذم الرواض . (مقدمہ نافع الکبیر ۷/ ۱۸۰) .
اسی طرح مولانا عبدالحیؒ مقدمہ عمدۃ الرعاۃ میں ارقام فرماتے ہیں:

قال: ابن عابدين فی تنقیح الفتاوی الحامدیہ فی بحث کراہتہ لبس الثوب الدحمر فی اثناء الرد علی الثر بنادولی ابقائل بحوزا امستبد الی کلام ابی المکارم والقہستانی علی ان الذین یجب علی المقلاتبادلہ مذهب امامہ والظاهران ماثقل هؤلاء هو مذهب الامام لا ماثقله ابو المکارم فانه رجل مجهول وکتابہ کذالک والقہستانی کجارف سیل وحاطب لیل خصوصاً واستنادہ الی کتب الزاہدی المعتزلی ومثلہ فی مقدمہ عمدۃ الرعاۃ ص ۱۱)

اور علامہ ابن عابدين فرماتے ہیں فالقہستانی کجارف سیل وحاطب لیل تنقیح الحامدیہ ۲/ ۳۵۶)
شیخ عبدالحیؒ خزائن الروامات شرعہ الاسلام اور مطالب المؤمنین کے بارے میں فرماتے ہیں۔
فان هذه الكتب مملوءة من الرطب والیالیس مع ما فیہا من الاحادیث المخترعہ ولا خبار المختلفہ.
(مقدمہ نافع الکبیر ص ۲۰)
کنز العباد کے بارے میں فرماتے ہیں:

فانه مملوءة من المسائل الواہیة والاحادیث الموضوعة لاعبرة له، لا عند الفقہاء ولا عند المحدثین .
قال علی القاری فی طبقات الحنفیة علی بن احمد الغوری له کتاب جمع فیہ مکروہات المذہب سماہ مفید المستفید وله کنز العباد شرح الاوراد قال العلامة المرشدی فیہ احادیث موضوعة لا یحل سماعہا.
(مقدمہ نافع الکبیر ص ۱۹)

مشتمل الاحکام لغز الدین الروی کے بارے میں مولی برکلی نے اس کتاب کو کتب واہیہ میں شامل کیا ہے۔
السراج الوہاج شرح مختصر القدوری کو علامہ برکلی نے کتب متداولہ ضعیفہ غیر معتبرہ میں شمار کیا ہے یہ کتاب آٹھ جلدوں پر مشتمل ہے۔
(مقدمہ نافع الکبیر ص ۱۹)

وکذا فی العمدة . ومنها السراج الوہاج شرح مختصر القدوری من مؤلفات ابی بکر بن علی الحدادی التوفی سنة ثمانیما شرح کما نقلہ صاحب کشف الظنون عن المولی البرکلی .

ومنها خلاصة الکیدانى المنسوبة الی نطف اللہ السنفی فانہا وان اشتہرات فی بلاد ماوراء السنہر اشتہارا وتداولتها فیما بینہم حفظا واستذکارا لانه لم یعرف الی الآن حال مؤلفتها مو هو وکیف هو وهل هو ممن

یسند بتصنیفہ اوہو ممن یضرب بہ المثل المشہور ان من لا یعرف الفقہ ضفہ فیہ کتابا..... ثم قال العلامة عبدالحی بعد اسطر والذی ینادی بأعلیٰ نداء علیٰ انہا رسالۃ غیر معتبرۃ وان مؤلفہا لا یخلو اما ان یکون ممن لا ممارسۃ لہ بالمسائل ولا علم لہ بالدلائل واما ان یکون لم یلزم فیہا التحقیق والتنیقح وان کان فی نفسہ من ارباب الترجیح مطالقہ ہذہ الرسالۃ من اولہا الی اخرہا والا ضلاع علیٰ مانہا الشہادۃ واحکامہ الفاذۃ فان فیہا شامی صاحب خلاصۃ کیرانی:

مسائل مخالفۃ لظاہر الروایۃ ومباینۃ لکتب المعتبیرہ الا ترى الیٰ انہ عرف الواجب فی مفتح الرسالۃ بما ثبت بدلیل فیہ شبہۃ و ذکرانہ حکمہ حکم الفرض عملاً (اعتقاد) ثم ذکر فی الباب الثانی المفقعد لبيان واجبات الصلوٰۃ من جملة الواجبات لفظ الكبير للتحییرۃ. وهذا مخالف لا كثير الكتب المعتبيرة فانهم صرحوا باجمعهم أن لفظ الكبير سنته لا واجب ولا شرط. وعرف الحرام فی مفتح رسالۃ مما ثبت نہی فیہ بلا معارض و ذکران حکمہ الثواب بالترك والعقاب بالفعل والكفر بالا استحلال فی المتفق علیہ ثم ذکر فی الباب الخامس المنعقد لتعداد المحرمات منها الجهر بالتسمیۃ والا لتفات یمینا وشمالا الا استحویل بعض الوجه والا کاء علی الاسطوانہ والیہ ونحوہ بلا عذر ورفع الیدین فی غیر ما شرع ورفع الا صابع فی الركوع والسجود والجلوس علی عقبیہ لتشهد والا اشارۃ بالسبا تر فی التشهد والزیادۃ بعد التكبير والثناء وهذا كله مخالف لا كثير الكتب المعتبيرة بل كلها فانهم عدوا اكثر هذا الا شياء فی المكروهات واجفها یس بمکروه ایضاً علی القول الصحیح الذی لیس ماسواہ الا غلطاً قبیحاً کا الا اشارۃ بالسبابۃ ولم یعلم ان تعریف الحرام الذی ذکرہ لیس بصادق علی اکثرہا فأی زیادۃ الود کار علی الثناء وغیرہ ونظائر هذا فی تلك الرسالۃ كثيرۃ شاهدة علی الخفا جامعۃ للغث والسمن من غیر فرق بین الشمال والیمین آہ. (مقدمہ عمدۃ الرعایۃ ص ۱۲۴۱۳).

فتاویٰ ابن نجیم اور فتاویٰ الطوری جس کو علامہ ابن عابدین نے فتاویٰ شام میں کتب غیر معتمدہ میں شمار کیا ہے۔

اور اسی طرح فتاویٰ صوفیہ جو فضل اللہ محمد ابن ایوب کی تصنیف ہے۔ مولیٰ برکلی اس کے بارے میں فرماتے ہیں۔

الفتاویٰ الصوفیۃ لیست من الكتب المعتبیرۃ فلا یجوز العمل بما فیہا الا از علم موافقہا للاصول. (مقدمہ نافع الكبير ص ۲۰) اس طرح جس کتاب کا نسخہ نادر الوقوع ہو کسی زمانہ میں اس کا وجود نہ ہو تو اس قسم کے کتابوں سے فتویٰ دینا جائز نہیں ہیں۔ مثلاً محیط برہانی اگرچہ اس کا مصنف جلیل القدر فقیہ ہے۔ اور ان کا شمار مجتہدین فی المسائل میں ہوتا ہے۔ لیکن علامہ ابن نجیم مصری اور علامہ ابن الہمام

نے اس سے فتویٰ دینے سے منع کیا ہے۔ اگرچہ اولاً اس کے بارے میں شیخ عبدالحی لکھنوی فرماتے ہیں۔

(لکھنہ نصوا علی انہ لایجوز الافتاء منہ لکو نہ مجموعاً للربط والیاس. (مقدمہ نافع الکبیر ص ۱۶).

لیکن بعد میں آپ کی رائے بدل گئی اور فرمایا:

فقد وفقی اللہ بعد کتابة هذه . الرسالة بمطالع محیط البرہانی . فرأیتہ لیس جامعاً للربط . والیالیس بل فیہ مسائل منقحة . وتفاریع مرجعة لوتأملت فی عبارة فتح القدير وعبارة ابن نجيم فعلمت أن المنع من لافتاء من لیس کونہ جامعاً للفت والسمین بل لکونہ مفقوداً نادر الوجود فی ذلک العصر امر . یختلف بحسب اختلاف الزمان فلیحفظ هذا . مقدمہ نافع الکبیر ص ۱۶)

مگر اس زمانے میں جوئی اشاعت بنائی ہے اور تخریج و تحقیق کا مکمل خیال رکھا گیا ہے اس سے حوالہ دینے کے لئے اکابر کے مشورے پر عمل کیا جائے۔

لہذا اس زمانے میں جو کتاب ناپید ہو مثلاً کتب النوادر للامام محمد والامالی للابی یوسف رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ جو کتاب نایاب ہو تو اس سے فتویٰ دینا جائز نہیں۔

اس لئے علامہ ابن عابدین فرماتے ہیں۔ فلا یجوز الافتاء فی کتب الغریبہ . ردالمختار ۸۰/۱

اور علامہ فرماتے ہیں۔ لایجوز الفتوی من التصانیف الغیر المشہور مقدمہ شرح الوقایة ۱/۱۱۱.

ہاں اگر اس قسم کے نادر الوقوع کتابوں کے عبارات کا حوالہ کتب مشہور مثلاً ہدایہ، مبسوط للسرخسی وغیرہ میں موجود ہو تو پھر استدلال کرنا جائز ہے۔

چنانچہ علامہ ابن الہمام فرماتے ہیں۔

فعلی هذا لو وجدنا بعض نسخ النوادر فی زماننا لایحل وما فیہا الی محمد لالی ابی یوسف لانہا لوتشہر فی مصر نافی دیارنا ولم تتداول نعم اذا وجد النقل عن النوادر مثلاً فی کتاب مشہور معروف کالہدایہ والمبسوط کان ذلک تعویلاً علی ذلک الكتاب فتح القدير ۶ / ۳۶۰ .

اسی طرح مولانا عبدالحی مقدمہ عمدۃ الرعاۃ میں ارقام فرماتے ہیں:

”فعلی هذا لو وجد بعض نسخ النوادر فی زماننا لایحل عزو ما فیہا الی محمد ولا الی ابی یوسف لانہا لم تشہر فی زماننا فی دیارنا . نعم اذا اوجد النقل عن النوادر مثلاً فی کتاب مشہور کالہدایة والمبسوط کان ذالک تعویلاً علی ذالک الكتاب اه“ . (مقدمہ عمدۃ الرعاۃ ص ۱۱)

خلاصہ کلام:

اس بحث کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ جن کتابوں میں ضعیف اقوال کی اکثریت ہے یا اس میں رطب و یابس کا بالا امتیاز مجموعی ہو یا اس کے مصنف کا حال اور فقہت کا حال معلوم نہ ہو یا اس کا نسخہ اس زمانے میں نادر الوقوع ہو۔ تو اس کتاب سے حوالہ دینا اور اس سے استدلال کرنا اصول افتاء کی رو سے ناجائز ہے تاہم اگر ان کتابوں کی تائید مشہور معروف معتد کتب سے ہوتا ہو تو پھر اس صورت میں جائز ہے۔ حضرت مولانا مفتی عزیز الرحمن مفتی اول دارالعلوم دیوبند اکثر مسائل میں حوالہ دشنامی اور درمختار سے نقل کیا کرتے تھے۔ اور اس پر زیادہ اعتماد فرماتے تھے۔ چنانچہ مرتب فتاویٰ دارالعلوم دیوبند حضرت مولانا طغیر الدین فرماتے ہیں۔ یہی حوالہ کا ہے کہ اگر وہ مشہور مسئلہ ہے۔ یا کوئی عام شخص پوچھتا ہے تو حوالہ نہیں درج کرتے ورنہ جگہ جگہ حوالہ بھی درج کرتے ہیں۔ اکثر آپ کے پیش نظر درمختار اور دشنامی ہے۔ (مقدمہ فتاویٰ دارالعلوم دیوبند: ج ۱/۱۲۳) اضافہ فی الافادۃ اسی طرح قواعد و ضوابط سے فتویٰ دینا درست نہیں بلکہ صریح جزئیہ کی تلاش مفتی پر ضروری ہے۔

كما قال العلامة عبدالحی الکنوی قولہ: وفي حواشی السید احمد الحموی علی الاشباہ والنظائر نقلاً عن الفوائد الزینیہ لمؤلف الاشباہ ابن نجیم المصری لایحل الافتاء من القواعد والضوابط وانما علی المفتی حکایة النقل الصریح كما صر حواہ انتہی. وفيها ایضاً فی موضع اخر لا عبرة بما فی کتب الاصول: اذا خالف فی کتب ما ذکر الفروع كما صر حواہ وفيها ایضاً فی موضع اخر لا عبرة بما فی کتب الاصول. اذا خالف فی کتب ما ذکر الفروع كما صر حواہ وفيها ایضاً فی موضع اخر نقلاً عن بعض رسائل مؤلف الاشباہ لایجوز الافتاء من التصانیف المشہورة آہ مقدمہ عمدة الرعاہ ص ۱۱)

کتب مذکورہ سے اخذ اور فتویٰ دینے کا حکم:

حضرت العلامة مولانا عبدالحی الکنوی ان کتب غیر معتبرہ کے تفصیلی فہرست ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں. قولہ: والحکم فی هذا الکتب الغیرہ، وأمثالها اما لعدم الاطلاق علی حال مؤلفیہا. واما لثبوت عدم اعتبار مصنفیہا واما لجمعہا بین الرطب والرطب والیاس واحتوائہا علی مسائل شاذة واما لغير ذلك ان یؤخذہ ماصفا منها ویترک مکدر منها وان لا یؤخذ بما فیہا الا بعد التأمل والفکر الغائر. ولحاظ عدم فی الفقه الاصول والکتب المعبر. (مقدمہ عمدة الرعاہ ص ۱۳ فائدہ.)

مرتب عظمت اللہ بتوی

استاد شعبہ تخصص فی الفقہ والافتاء بجامعہ المرکز الاسلامی

ڈاکٹروں کے لئے شرعی قوانین

ڈاکٹر عبدالرحمن جمیل قصاص
اُستاد جامعہ أم القرى (مکة المکرمہ)

مترجم مولانا محمد ریاض

مدرس جامعہ المرکز الاسلامی

طیب وہ ہوتا ہے جو طب کے اندر مشغول ہو اور طب جسم اور نفس کے علاج کا نام ہے۔ لغوی طور پر ”طبہ، طباً“ یعنی جب اس کا علاج کیا جاتا ہے۔ اور اصطلاحی طور پر طب چیزوں کے اندر مہارت اور علم کا نام ہے۔ اور اسی لئے جو کسی چیز کے اندر مہارت اور اس چیز کا علم بھی اس کے پاس ہو طیب کہا جاتا ہے۔ اور طیب کی جمع اطباء اور اطیبة ہے۔ اطباء جمع کثرت اور اطیبة جمع قلت ہے۔ اور عربی لغت کے اندر طب کے اور استعمالات بھی ہیں۔

بشری زندگی کے اندر علم طب اہم علوم میں سے شمار ہوتا ہے۔ لوگ اس سے لاپرواہی نہیں کر سکتے۔ اور اس کے صحیح تطبیق سے عظیم مصالح اور بڑے فوائد حاصل ہوتے ہیں۔ جن میں صحت کی حفاظت اور انسانی بدن کا امراض اور مختلف بیماریوں کے ضرر سے بچانا شامل ہے۔ تو اس سے مسلمان اللہ تعالیٰ کی اطاعت اور اس کی رضا کے کاموں کے لئے قوت حاصل کرتا ہے۔

اور ان مصالح اور منافع کو مد نظر رکھتے ہوئے شریعت نے اس علم کو سیکھنے کی اجازت دی ہے۔ امام ابن رجب رحمۃ اللہ نے فرمایا: ”طب ایک عملی اور نظری علم ہے چونکہ اس میں صحت کی حفاظت اور جسم سے مختلف امراض کو دفع کرنا مقصود ہے اس لئے شریعت نے اس کو سیکھنے کی اجازت دی ہے۔“

علم طب کو سیکھنے کی مشروعیت پر دلائل: ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ ترجمہ: ”اسی وجہ سے ہم نے بنی اسرائیل پر یہ لکھ دیا کہ جو شخص کسی شخص کو بلا قصاص، بلا بادلہ دوسرے شخص کے یا بغیر کسی فساد کے (جو زمین میں اس سے پھیلا ہو) قتل کر ڈالے تو گویا اس نے عام آدمیوں کو قتل کر ڈالا۔“

ابوسعود رحمۃ اللہ علیہ نے ”ومن احیاها“ کے تفسیر میں لکھا ہے یعنی ایک ایسے نفس کی بقاء کا سبب ہے جو زمین کے آندر قتل و فساد کے ذکر سے موصوف نہ ہو اس کے قاتل سے منع کرتے ہوئے یا ہلاکت کے اسباب سے نکالتے ہوئے۔

علم طب حاصل کرنا نفس کو زندہ کرنے اور اس کو ایسی ہلاکتوں سے نکالنے (جو اللہ تبارک و تعالیٰ نے ذکر فرمائی ہے) کی صورتوں میں سے ایک صورت ہے۔

اور حضور پاک کے مبارک طریقوں میں ایسی احادیث موجود ہیں جو علم طب کے تعلیم کی مشروعیت پر دال ہیں۔ اور اسی لئے وہ احادیث

جمع کی گئیں اور اس کو ایک مستقل کتاب کی شکل دی گئی جو طب نبوی کے نام سے موسوم ہے۔ اس میں ایک کتاب طب نبوی ابن القیم اور دوسری طب نبوی امام الیسوطی کی ہے اور اس کے علاوہ اور تصانیف بھی موجود ہیں۔

اور اسی لئے اکثر اہل علم نے اس علم کو فرض کفایہ قرار دیا ہے۔ امام نوویؒ نے فرمایا ”اور جہاں تک علوم عقلیہ ہیں تو ان میں سے بعض فرض کفایہ ہے جیسا کہ طب اور حساب جس کی لوگوں کو حاجت ہے“۔

امام غزالی نے فرمایا ”اور یہ بات مقدور التسلیم ہے کہ علم طب اور حساب فرض کفایہ میں سے ہیں چونکہ حرفت اور صنعت جن کا ہونا تو لوگوں کے لئے معیشت (زمینداری) کے اندر بہت ضروری ہے فرض کفایہ ہے تو طب اور حساب بدرجہ اولیٰ فرض کفایہ ہیں۔

اور لوگ ہر دور میں اور ہر جگہ پر علم طب کے محتاج ہیں مگر زمانے اور احوال کے تبدیل ہونے پر اس کی احتیاج میں بھی تفاوت آتا ہے۔ اور مسلمانوں کو اب بھی مختلف شہروں میں ایسے اطباء کی ضرورت ہے جو ان کے مریضوں کا علاج اور زحمیوں کی مرہم پٹی کر سکے۔ اور اسی بات کو مد نظر رکھتے ہوئے کفر ممالک سے اطباء بلوانے پر مجبور ہو گئے۔ اور یہ بات علم طب کی اہمیت کو آرا جا کر کرتا ہے۔

وہ اہم امر جو علم طب کے تعلیم کو فرض کفایہ کا درجہ دیتا ہے اور فقہاء متقدمین نے بھی جس کا تذکرہ کیا ہے ابھی تک باقی ہے حتیٰ کہ موجودہ حاجت پوری کی جائے اور مسلمان کفار اطباء بلوانے سے مستغنی ہو جائے۔

اگرچہ ابھی تک یہ حاجت پوری نہ ہو سکی مگر پھر بھی آج کل اکثر اسلامی ممالک نے ان کے جامعات میں طبی شعبہ کی طرف توجہ دی ہے تاکہ یہ حاجت پوری ہو سکے۔

اور اسی وجہ سے فقہاء کرام نے علم طب کو فرض کفایہ کا درجہ دیا ہے۔ اور بات اسی پر ختم نہیں بلکہ بہت سے نفوس کو اس کے لئے تیار کیا اور ان کی ہمتوں کو نئی زندگی دی حتیٰ کہ امام شافعیؒ نے فرمایا ”حلال اور حرام کے بعد علم طب سے اور کوئی اہم علم نہیں“۔

فقہاء اسلام نے اس علم کو سیکھنے، سکھانے اور تالیف کرنے کا بڑا اہتمام فرمایا ہے۔ خاص طور پر طب نبوی کا ان ائمہ اعلام میں امام شافعیؒ بھی ہے۔ ان کے زمانے کے بعض اطباء سے منقول ہے۔ کہ آپؐ ایک دفعہ شہر تشریف لائے تو علم طب پر اتنا زور دیا کہ میں گمان کرنے لگا کہ آپؐ علم طب کے مقابلہ میں دوسرے علوم کو کم سمجھتے ہیں۔

امام موفق الدین بغدادیؒ نے فرمایا: کہ امام شافعیؒ علم شریعت میں اپنے جلال و عظمت، عبریت میں کمال اور علم طب میں بصارت کے ساتھ موصوف تھے۔

اور عالم اسلام میں ایک ماہر مسلم طبیب کی موجودگی اور دورِ عظیم میں اس کے لوازمات کی اہمیت کے لئے علماء نے اس عظیم محنت کے اخلاقیات اور وہ صفات جو طالب علم کی شخصیت کے لئے ضروری ہے کو اجاگر کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ اور اس بحث میں ان نشانوں کی طرف اشارہ کیا ہے جو کہ ایک مسلم طبیب کے اخلاق کے لئے لازم ہیں۔

ان میں بعض یہ ہیں۔

(۱) اخلاص :- ایک مسلم طبیب پر یہ بات لازم ہے کہ روزمرہ کی زندگی میں نیت کو خالص کرنا نہ بھولے۔ اس لئے کہ وہ ایک عظیم کام سرانجام دے رہا ہے۔ تو اس کے لئے نیت کا احتضار بڑا ضروری ہے۔ اور یہ اس لئے نہیں کہ اس کام سے اس کو بڑا مرتبہ، تنخواہ اور منصب حاصل ہو جائے بلکہ یہ کہ اللہ تعالیٰ اس کے ہاتھ سے امراض اور تکلیفات کو ختم کر دے اور ان مریضوں کے ساتھ اچھا سلوک کریں جو ان کے زیر علاج ہے۔ اخلاص نیت بندہ کو راہ راست پر لاسکتا ہے اور اس کے بغیر بندہ گمراہی کا راستہ اختیار کرتا ہے۔ اور اپنے نفس کے حوالے ہو جاتا ہے۔

(۲) اللہ تبارک و تعالیٰ پر توکل :- شفاء اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔ ”جب میں بیمار ہوتا ہوں تو وہ مجھے شفا دیتا ہے“۔ (الشعراء: آیت نمبر ۸۰)

اور طبیب اس وقت اپنے راستے سے ہٹ جاتا ہے جب وہ اللہ کے ارادہ کے بغیر اپنے طب پر اعتقاد رکھتا ہے۔ تاج الدین سبکی نے فرمایا ”طبیب کے لئے یہ اعتقاد رکھنا لازم ہے کہ اس کا طب اللہ تعالیٰ کی چاہت اور قدرت کو نہیں لگا کر سکتا بلکہ وہ تو صرف شریعت کی اتباع کرتے ہوئے اپنا کام سرانجام دیتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے بیماری اور اس کی دوا دونوں کو نازل فرمایا ہے۔

ابوبکر الرازی نے اپنی مقولہ طبیب کے اخلاق میں اس نقطہ کی مزید وضاحت فرمائی ہے وہ فرماتے ہے ”طبیب اپنے علاج کے اندر اللہ رب العزت کی ذات پر توکل کریں اور شفا کی امید باندھے ہر امر میں اللہ تعالیٰ کی ذات پر اعتماد رکھیں اور قوت و عمل پر بھروسہ نہ کریں۔ اور یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کرنی چاہیے کہ شافی اللہ ہی کی ذات ہے اسی کے ہاتھ میں شفا ہے۔ اور دوا اسباب میں سے ایک سبب ہے۔ عبدالرؤف مناوی نے فرمایا ”دوائی قدرت کی طرف سے ہے اور یہ نفع بخش ہے یعنی اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق میں جس کو چاہے جس دوائی سے چاہے نفع دے تو کبھی کبھی اتحاد علت والدوا ہوتی ہے مگر شفاء اسی کو ملتی ہے جس کو اللہ کی ذات چاہتی ہے اس لئے کہ شافی وہی ہے اور دوا اسباب میں سے ایک سبب ہے۔

(۲) معالج کے اندر اہلیت کا وافر مقدار میں ہونا :- اہل علم نے طبیب کے اخلاقیات میں اس کی لیاقت اور اہلیت کو شرط قرار دیا ہے اور ان لوگوں سے لیا ہو جن کو اس فن کے اندر خصوصیت اور مہارت حاصل ہو۔ طبیب اس وقت تک اہلیت کے کمال درجہ تک نہیں پہنچ سکتا جب تک یہ دو باتیں ان کے اندر وافر مقدار میں نہ پائی جائے۔

(۱) جن امراض کے اندر ان کو خصوصیت اور مہارت حاصل ہو اس کے مکمل علاج کا علم، بصیرت رکھتا ہو۔

(۲) ان امراض کی تطبیق اور وجہ مطلوب ادا پر قادر ہو۔ ان دو باتوں کی عدم موجودگی میں شریعت طب کی مشق کرنے کی اجازت نہیں دیتا اور بہت سے اہل فن نے طبیب کی اخلاقیات میں ان کو بیان کیا ہے۔

عبداللہ بن عمرو بن العاص سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا ”جو طبیب بنا اور اس کو اس سے پہلے طب کا علم نہیں تھا تو وہ اس کا ضامن ہے“۔